

"УТВЕРЖДАЮ"

Директор Государственного
музея истории Ленинграда

Л.Н.Белова

" " 1983 г.

Методическая разработка

лекции

"Герническая оборона ВМБ

Ханко"

Автор: Е.П.Перовский

Ленинград

1983

I. Целевая установка лекции

В 1995-1896 гг. предстоит празднование 40-летия выдающихся побед Советских Вооруженных Сил в ряде операций Великой Отечественной войны, начавшихся под Ленинградом и завершившихся разгромом фашистской Германии. Это открывает широкие возможности усиления военно-патриотической работы нашего музея и его Гангутского филиала.

Военно-патриотическое воспитание партия рассматривает как неотъемлемую часть коммунистического воспитания, одну из актуальных задач повышения обороноспособности Советского государства. "Весьма важно, — сказал 14 декабря 1983 г. член Политбюро ЦК КПСС, министр обороны СССР маршал Советского Союза Д.Ф.Устинов, — чтобы еще большее внимание уделялось военно-патриотическому воспитанию молодежи, формированию стойких, убежденных борцов за коммунистические идеалы, глубоко созидающих личную ответственность за судьбы социалистического Отечества, его обороноспособность". Он подчеркнул, что геройские традиции партии, народа и его Вооруженных Сил — это богатство.

Лекция о героях Ханко должна раскрыть их мужество и отвагу моряков и армейцев, летчиков и артиллеристов, самоотверженно сражавшихся с врагом далеко от Родины на маленьком клочке земли. Показ геройства ханковцев — основная цель лекции.

Нужно широко раскрыть значение обороны ВМБ Ханко в военно-стратегическом аспекте, показав, что она играла существенную роль в борьбе с противником и на других участках и фронтах войны. Необходимо отметить вклад ханковцев в дальнейшей борьбе с врагом: при прорыве, а затем и полной ликвидации блокады Ленинграда, в Выборгской операции и в наступательных операциях по разгрому

фашистской Германии.

В лекции должна быть рассказана большая и активная политическая работа, проводившаяся в базе и обеспечившая высокий морально-патриотический и боевой дух ее защитников.

Кроме того нужно раскрыть значение обороны Ханко в морально-политическом аспекте, показав что традиции защитников ВМБ Ханко были взяты на вооружение и преумножены защитниками Москвы и Ленинграда, что они вошли в сокровищницу боевого опыта Советских Вооруженных Сил, что они хранятся и обогащаются воинами, стоящими сегодня на охране священных рубежей и мирного труда нашей Родины.

Лекция должна заканчиваться рассказом о развитии советско-финских отношений на базе мирного договора, ставших важным фактором укрепления мира и стабильности на Севере Европы и на континенте в целом.

II. Вступление

Чтобы поднять весомость темы лекции рекомендуется рассказать о месте, которое заняла героическая оборона ВМБ Ханко в военной истории. Для этого ее можно сравнить с обороными военно-морских баз, известных в истории Второй Мировой войны.

Вторая мировая война началась нападением фашистской Германии на Польшу. В ходе первых же боевых действий важное значение имела ожесточенная оборона польскими войсками и флотом главной ВМБ – Гдыни. Базируясь на нее польский флот имел 4 эсминца 5 подводных лодок и другие корабли. В распоряжение командования базы была бригада морской пехоты. Оборонных сооружений для отражения нападения с суши почти не было. Подошедший еще до начала войны в Данцигскую бухту немецкий флот обстрелял укрепления на полуострове Хель, порт Гданьск и блокировал бухту. Обстановка поставила перед защитниками ВМБ задачу обеспечить прорыв основных сил польского флота из бухты, для чего задержать наступавшего противника на сухопутных подступах. Сдерживающие бои длились с 1 по 3 сентября и позволили прорваться в море 3 эсминцам и всем подводным лодкам. 3 сентября Гдыня была захвачена фашистами.

Это был единственный случай защиты ВМБ от сухопутных войск на западно-европейском театре военных действий. При захвате Германией Дании, Норвегии, Нидерландов, Бельгии ВМБ этих стран были быстро, без существенного сопротивления захвачены сухопутными и авиадесантными частями. Также были заняты 18-22 июня 1940 г. французские ВМБ на побережье Ла-Манша и Бискайского залива. С 26 мая по 4 июня Английское командование эвакуировало свои войска из Дюнкерка.

9 декабря 1940 года англичане в Северной Африке перешли в

наступление на укрепленный пункт и порт Сиди-Барани. Через сутки, к вечеру 10 декабря 40-тысячный итальянский гарнизон сдался в плен.

В 1942 году англичане сдали фашистам в Северной Африке ВМБ Тобрук, хотя она оборонялась 2 армейскими корпусами, имеющими 720 танков. В плен сдались 30 тысяч человек.

На Тихоокеанском театре военных действий примером обороны ВМБ является защита английскими войсками Сингапура - главной ВМБ своего флота на Дальнем Востоке. Гарнизон острова Сингапур вместе с войсками, отступившими из Британской Малайи, насчитывал 76 тысяч человек - почти втрое больше, чем гарнизон полуострова Ханко. На аэродромах острова базировалось до 350 самолетов, т.е. в 12-13 раз больше, чем было на Ханко. В крепости были стационарные *танкетки бомбардировщики*, аэродромы. Оборона Сингапура длилась с 8 по 15 февраля 1942 г. Английский гарнизон капитулировал. В плен было взято 73 тысячи английских солдат и офицеров. Гарнизон советской ВМБ защищался на 7 дней, а в отличии от англичан 164 дня, не капитулировал, а после успешного наступательно-оборонительных боев был переброшен флотом в Ленинград.

Таким образом, можно полностью утверждать, что героическая оборона ВМБ Ханко не имеет в иностранной военной науке, в частности, в иностранном военно-морском искусстве периода Второй Мировой войны аналогов. Аналогичные примеры можно увидеть только в советской военной науке, в советском военно-морском искусстве.

Тяжелый для советских воинов 1941-й год... Военно-морские базы Черноморского и Балтийского флотов оказались под мощными

ударами с суши. В первый день войны – 22 июня – начали свою оборону передовые военно-морские базы Балтийского флота Либава и Ханко.

Вечером 22 июня на южные подступы к Либаве вышла 291-я дивизия гитлеровцев и была остановлена огнем ~~Балтийских~~ батарей нашей пехотой в 15 километрах. 24–25 июня враг, окруживший базу, был остановлен на Северном и Восточном участках обороны. Защитники Либавы: солдаты 67-й дивизии, курсанты, матросы, рабочие отряды не только остановили, но даже контратаковали и несколько погнали фашистов, начавших было с запада просачиваться в город. В боях за Либаву принимали участие и женщины и даже дети. Только всвязи с приближением фронта к Риге 26 июня командующий Северо-Западным фронтом приказал оставить Либаву. 27 июня раненые и гражданское население базы были эвакуированы на оставшиеся там транспортных и торпедных катерах. Личный состав ВМБ и 67-й дивизии отходил в Виндаву. Большей его части пробиться в расположение ~~Советских~~ войск не удалось.

В эти дни на Ханко велась позиционная артиллерийская борьба.

Мужественной и героической была оборона главной ВМБ Балтийского флота Таллина 23 дня – 5–28 августа. Эти 23 дня под Таллином имели огромное значение для остановки противника под Лугой, на Маэнзундских островах. Эти дни сыграли роль в замедлении темпов наступления войск фашистов на Ленинград. Более 100 тысяч солдат стояла гитлеровцам ГВМБ Балтфлота. Только с подходом противника к ближним подступам Ленинграда Ставка приказала эвакуировать Таллин и передислоцировать флот в Кронштадт и Ленинград.

Все было сделано! Даже больше чем все: сделано впервые в истории военно-морского искусства артиллерийское прикрытие эвакуации ГВМБ 27–28 августа! Ни одного взвода солдат и ни одной

исправной пушки не оставили моряки в Таллине - отправили в Ленинград.

... К моменту эвакуации Таллина ханковцы не только отстояли территорию своей базы, но и расширили ее за счет 19 островов противника, а затем в состав ВМБ был включен и эстонский остров Осмусаар.

Масштабны и безмерны в славе гернические обороны ВМБ Черноморского флота Одессы, Севастополя и Новороссийска. Герническая оборона Одессы длилась 74 дня: 4 августа - 16 октября 1941 г. Против оборонявшей Одессу Приморской армии и флотских частей враг сосредоточил до 18 дивизий, но овладеть ею так и не сумел, потеряв около 160 тысяч убитыми и ранеными. Более того противник преворонил начало эвакуации Одессы, неожиданно для него осуществленной по решению Верховного Главнокомандования для концентрации сил при обороне Севастополя. Было эвакуировано 80 тысяч бойцов с боевой техникой и оружием, 15 тысяч гражданского населения. Такой блестящей операции военная история еще не знала. Только 17 октября враг вошел в город.

... Опыт эвакуации Одессы, также как и опыт эвакуации Таллина, ханковцы, как мы увидим в лекции, обязательно учтут...

Герническая оборона Севастополя продолжалась 248 дней - 30 октября 1941 - 4 июня 1942 гг. Под стенами Главной ВМБ Черноморского флота враг потерял до 300 тысяч человек убитыми и ранеными. Защитники Севастополя расстроили планы действий врага на всем южном крыле советско-германского фронта.

Герническая оборона ВМБ Новороссийск длилась 23 дня, 19 августа - 10 сентября 1942 г. Отойдя в ночь на 10 сентября на восточную окраину базы советские войска укрепились. Дальнейшее наступление противника было преостановлено, ему не удалось

прорваться в Закавказье по Черноморскому побережью.

Краткий обзор и анализ боевых действий во 2-й мировой и Великой Отечественной войн по свладению противником иностранных и советских ВМБ позволяет нам в дальнейшем рассказать о героической обороне ВМБ Ханко показать ее значение в общем ходе военных действий и ее историческую роль.

III. Героическая оборона ВМБ Ханко

Краткий историче- ский экскурс

Расположенный в устье Финского залива полуостров Ханко имел важное стратегическое положение на Балтийском морском театре военных действий. С этого нужно начать рассказ лектора о сохранении на полуострове советской ВМБ в 1940-1941 гг. Стратегическое значение Ханко понимали все противники воевавшие в какое-либо время на театре: варяги и славяне, шведы и новгородцы, флотоводцы Карла XII и сподвижники Петра I. На полуостров пытались высадиться англичане, там началась интервенция кайзераовских войск против революционной Финляндии.

Получение стратегически важного полуострова в аренду Советским Союзом укрепило правый фланг Балтийского флота на театре и позволило к созданию передовой минно-артиллерийской позиции, как это уже делалось русским командованием накануне и в ходе 1 мировой войны. Чтобы спрятать на полуострове ключи от двери в Финский залив нужно было создать там могучие батареи береговой обороны, которые дальностью своего огня могли бы перекрывать вход в фарватеры залива. Однако строительство базы к началу Великой Отечественной войны еще далеко не было закончено.

Оборона Ханко с первых дней войны приковала значительные силы Финской армии и флота, так как создавала угрозу удара в

глубокий тыл Финляндии, что снижало активность войск противника на северных подступах к Ленинграду и значительно осложнило морские сообщения Финляндии с Германией. Наличие в распоряжении ВМБ Ханко к началу войны трех 12-дюймовых железнодорожных артиллерийских установок БО и установление так 7-дюймовых орудий БО (в т.ч. на о. Осмускар) вместе с минными заграждением начисто перекрывало вход в залив и не изволило в нем осуществлять Германии морские перевозки для снабжения и пополнения войск, наступавших на Ленинград.

Первый день войны

"Днем 22 июня из Ханко в Ленинград ушел последний пассажирский поезд. Он был пустым. После того как состав проследовал через границу, финские солдаты и железнодорожники начали разбирать на своей стороне железнодорожный путь.

В тот же день, покинув базу, ушел в Таллин рейсовый турбоэлектроход "И. Сталин". Он увез две с половиной тысячи пассажиров (это были женщины и дети). А через тридцать минут, около семи часов вечера, фашистская авиация совершила первый налет на Ханко — так вспоминал о начале войны командир ВМБ Ханко и командующий обороной передового рубежа Краснознамённого Балтийского флота Сергей Иванович Кабанов.

Организация обороны

Организация обороны базы (командир генерал-лейтенант С.И.Кабанов, военный комиссар дивизионный комиссар А.Л.Раскин, начальник политотдела ордиградный комиссар П.И.Власов) предусматривали повышенную готовность и быстрое развертывание всех сил для отражения одновременного нападения противника с суши, моря и воздуха. Для этой цели установили круговое наблюдение с постов СНС базы, установлен базовый корабельный дозор катерами "МО" ("Морской охотник"), кроме того, систематически велись воздушная разведка гидросамолетами МБР-2. Была создана глубокая система

заграждений на границе базы и оборудовано несколько оборонительных рубежей.

К началу войны работы по завершению и строительству обороночных рубежей шли полным ходом: на северном побережье и прилегающих к нему островах создавались дзоты и доты, проволочные заграждения; на перешейке заканчивалось рыхание большого противотанкового рва, вдоль которого и в глубину ставились надолбы, проволочные и минные заграждения.

Сухопутная оборона ВМБ возлагалась на 8-ю отдельную бригаду, сформированную еще в марте 1940 года (командир полковник Н.П.Симоняк, начальник политотдела Г.П.Романов). Ей надлежало защищать не только перешеек, но и ряд островов, расположенных к северу и востоку от полуострова. Основные силы 270-го и 355-го стрелковых полков дивизии (командиры полковник Н.Д.Соколов и И.С.Никаноров) были развернуты на перешейке и части их подразделений на островах.

Противник сосредоточил против Ханко специально созданную ударную группу войск "Ханко" насчитывающую более 20 тысяч солдат, усиленную большим количеством артиллерии, значительные силы авиации и корабли флота.

24 июня территория полуострова была разделена на 2 боевых участка. I-му боевому участку, примыкающему к сухопутной границе, была поставлена задача не допустить вторжение врага на полуостров. К концу августа было сооружено 6 оборонных рубежей. Вдоль всего побережья полуострова и прилегающих островов были поставлены фугасы и мины. Большая часть артиллерии была размещена с таким расчетом, чтобы концентрировать огонь на сухопутном фронте. Командиром I-го участка был командир 8-й отдельной стрелковой бригады.

2-й боевой участок располагался на юго-западной оконечности полуострова. Командиром участка был комендант сектора береговой обороны базы генерал-майор И.Н.Дмитриев. В его задачу входило прикрытие северного фланга Центральной минно-артиллерийской позиции огнем береговой артиллерии и обороны полуострова с моря. Для усиления противодесантной обороны катерами и вспомогательными судами было выставлено 367 мин. Корабельные дозоры вели наблюдение за противником и осуществляли противолодочную оборону. ПВО базы осуществлялась 4 дивизионами зенитной артиллерии из 12 четырехрудийных 75-мм батарей. Батареи группировались в районах расположения наиболее важных военных объектов.

С начало войны все части (8-я бригада, инженерно-строительные части, погранотряд и др.) были подчинены командиру ВМБ С.И.Карабанову.

С самого начала войны на финских аэродромах дислоцировалась гитлеровская авиация для налетов на Ленинград, Кронштадт, Таллин и Ханко. Поэтому 25 июня авиация КБФ нанесла ряд бомбовых ударов по этим аэродромам. Действия большой группы бомбардировщиков "ДБ-3" и "СБ", бомбившей аэродром Турку, прикрывали базировавшиеся на Ханко 1-я и 4-я эскадрильи 13-го авиационного истребительного полка, которыми командовали майор М.Т.Леонович и капитан Л.Г.Белоусов.

Тогда же в штаб базы шифрбюро было сообщено, что финские войска на Карельском перешейке перешли к активным военным действиям. Гарнизону Ханко разрешалось действовать по обстановке.

Еще до войны база была вплотную (с близстоящих островов) окружена наблюдательными пунктами противника. Вся территория Ханко была у врага как на ладони. (Расстояние от мыса Чудекатан до оконечности полуострова всего 22 километра). Ханковцы решили

упредить удар противника, вырвать у него инициативу и, прежде всего, ослепить его ударом по наблюдательным пунктам. Так, 25 июня, одновременно с ударом авиации по Турку, гангутские 130-миллиметровые батареи старшего лейтенанта В.А.Брагина и капитана Юдина точным огневым налетом разрушили наблюдательные железобетонные вышки на островах Моргонланд и Юссарэ. За несколько минут зенитные батареи ПВО и батареи 343-го артполка уничтожили остальные вышки на вражеских островах.

Контрабатарей-
ный борьба
стрембцы

С 25 июня началась контрабатарейная борьба. Враг стал жесточенее обстреливать город, аэропорт, порт и всю территорию базы. Ханковцы могли противопоставить врагу 17 артбатарей — вдвое меньше того, чем располагал противник. Правда самые тяжелые орудия были у ВМФ. На три 12-дюймовых и 4 7-дюймовых пушки враг мог противопоставить 8 10-дюймовых орудий — главный калибр броненосцев "Ильмаринен" и "Вайнеманен".

В этих условиях гарнизон усилил строительство укреплений и убежищ. В ход пошли рельсы и шпальы, цемент, прутковое железо и лесоматериалы, а также бревна и доски от разрушенных и подсожженных домов. За 15 суток по проекту воен инженера 1-го ранга С.Е.Киселева был создан командный пункт в городском парке, защищенный от бомб и снарядов трехметровым железобетоном.

Военно-Морской госпиталь перебрался из города в три подземных корпуса с водопроводом, освещением и разными бытовыми удобствами. На аэропроме появились девять казарм с железобетонным покрытием и олиндажи для летнего состава.

В ночь на 1 июля противник впервые атаковал ханковцев, нанося на перешейке удар на правом фланге обороны, южнее станции Лаппвик. В тот же день враг пытался высадиться и на острове Крокан. 8-я отдельная стрелковая бригада полковника

Н.П.Симоняка решительно отразила неприятельский удар на перешейке, а ее гарнизон на острове Коркан сбросил десант в море.

Командир роты 335-го стрелкового полка И.Н.Харьков писал о ночном бою 1 июля в районе Лаппвика:

" После двухчасового боя батальон противника, понесший большие потери, начал отходить. Я передал комвзвода Емельянову команду "Закрыть отход!" и ввел в бой группу автоматчиков".

На участке обороны 270-го стрелкового полка, которым командовал полковник Н.Д.Соколов, противник несколько раз переходил в атаку. Боевые действия на перешейке длились более 6 часов. Наступление превалилось. Только 2 роты щукковцев сумели преодолеть заграждения и вклинились в оборону ханковцев, но были уничтожены.

Сотни вражеских трупов висели на проволочных заграждениях. Груды разбитой боевой техники остались перед нашими позициями. План противника прорваться на полуостров с суши был сорван. За геройизм и мужество, проявленные в первом бою многие бойцы и командиры бригады получили ордена и медали, а бойцу 4-й роты 2-го батальона 335-го стрелкового полка Петру Сокуре было присвоено звание Героя Советского Союза. Он в этом бою уничтожил 13 солдат и 3-х захватил в плен.

Взятые в плен солдаты из состава шведского добровольческого батальона подтвердили, что их подразделение входило в состав 17-й пехотной дивизии финской армии. До этого ханковцам было известно лишь о вхождении в группу войск противника "Ханко" трех полков и мелких частей. Становилось ясным, что против 8-й в первом же бою против 8-й бригады действовала целая дивизия.

В июле финская группа войск "Ханко" неоднократно пыталась

Губернатор
Ингерманландии

прорвать оборонительные рубежи I-го участка Симоника, но каждый раз встречала сильное огневое противодействие и, неся значительные потери, отходила на исходные позиции.

4 июля вновь предпринял попытку высадиться на северных островах. Здесь канкювцы впервые использовали в качестве штурмовиков свои истребители. Они помогли отразить вражеские десанты. В ночь на 7 июля на левом фланге I-го боевого участка противник значительными силами атаковал батальон капитана Я.С. Сукача. Совместно с батарейцами 343-го артполка пехотинцы отбили и эту атаку, уничтожив не менее двух вражеских рот. 8 июля после артподготовки враг вновь перешел в наступление в районе Лаппвик. С большими потерями он был отброшен.

Одна бригада
Командование бригадой в ходе всех этих боев получила уверенность в том, что передовые 270-й и 335-й полки занимают надежно подготовленные позиции и сумеют отразить удар, даже более значительных сил, чем сил одной дивизии. Это были хорошо укомплектованные и вооруженные полки, участвовавшие еще в финской войне 1939-1940 гг. Кроме того, у 8-й бригады был солидный резерв: погранотряд, танковый батальон и целый 219-й стрелковый полк, сформированный из строительных батальонов (командир майор Кожевников).

О 8-й отдельной бригаде нужно еще сказать, что она хоть и сформирована 18 марта 1940 г., но свою историю, а следовательно и боевые традиции, имела с времен гражданской войны, т.к. была сформирована на основе частей 24-й Самаро-Ульяновской дважды краснознаменной дивизии, создававшейся под руководством М.Н.Тухачевского и В.В.Куйбышева.

Славной биографии бригады соответствовала и биография ее командира. Полковник Симоняк — сын батрака, замученного

казаками-белогвардейцами, с 17 лет служил в Красной Армии, участвовал в легендарном Таманском походе, описанном Серафимовичем в романе "Железный поток".

Его непосредственный начальник — командир ВМБ ^{членом-} лейтенант Сергей Иванович Кабанов имел еще больший стаж в вооруженных силах. 16 лет стал солдатом. Дважды сумел уйти от расстрела белыми, громил банды Махно, штурмовал мятежный форт "Красная горка". Прошли годы и он стал известным флотским артиллеристом и командиром.

В ВВС Ханко входили 2 эскадрилии истребителей I3-го авиаотряда (32 самолета). Гидроотряд насчитывал 9 лодок МР-2.

С июля активизировалась деятельность авиации противника. В одном из воздушных боев Четыре наших истребителя сбили 10 вражеских самолетов, не потеряв при этом ~~ни одного~~. В исключительно сложных условиях протекала боевая деятельность наших летчиков. Авиация поддерживала действия войск и действия десантов при занятии ими островов, вела разведку, наносила удары по скоплениям плавсредств в районе Ханко, по батареям и аэродромам противника. Так, 23 июля II истребителей, а 24 июля 4 истребителя нанесли штурмовые удары по аэродрому Турку и уничтожили до 12 самолетов противника. В июне-июле значительную помощь частям на Ханко оказывала авиация КВФ, базировавшаяся на аэродромы Прибалтики: группы бомбардировщиков (15-19 самолетов) нанесли несколько ударов по финским батареям и железнодорожному мосту у Таммисари. В сентябре-октябре авиа группа базы оказывала поддержку частям, оборонявшим остров Даго (Хиума, Манзунские острова). Только в период с начала войны до 28 августа авиа группа базы сбила 24, а всего 34 самолета противника, не потеряв ни одного своего, потопила один сторожевой корабль,

Дебетный
активации
Ханко
событий

два торпедных катера и 14 других катеров, баржу, 4 шхуны и уничтожили сотни солдат и офицеров противника.

В славной плеяде летчиков-ханковцев Белоусов ^{был} ~~свой~~ "Морской Маресьев" — человек совершивший невероятное. Еще во время войны с Финляндией он обгорел, пережил свыше 30 операций. ~~Во время~~ ^{после} обороны Ханко — новая беда — эмпутация обеих ног. Но Леонид Георгиевич Белоусов не сдался. Он добился разрешения летать и продолжал громить врага. Белоусов был командиром 4-й авиаскадрильи, он руководил вылетами истребителей, воздушными атаками, возглавлял ханковских соколов. Среди них герой Советского Союза капитан Антоненко и лейтенант Бринько — первая пара Балтики. Пара вместо звена (вместо тройки!), первые ГСС! Однажды Алексей Антоненко был окружен 25 истребителями противника и с боем вышел из такого кольца. Постоянными победителями в воздушном бою были комиссар эскадрильи Бискуп, Байсу-
~~Л~~танов, Белорусцев, Цоклаев и др.

Мощность артиллерии БО

Полевая артиллерия 8-й ордигады обстреливала зажигательными снарядами укрепления противника на переднем крае обороны, огневые позиции и наблюдательные пункты. Характер обороны привел к тому, что береговая артиллерия базы вела большую часть огня по суше: по батареям и переднему краю противника, по железнодорожным путям и другим объектам. Три 12-дюймовые установки (3 орудия) провели за время обороны 86 стрельб, в основном по суше, и выпустила 625 снарядов. 4-7-дюймовые орудия провели 282 стрельб (в основном по суше) и выпустили 2390 снарядов, 9-5 дюймовых — 629 стрельб и выпустили 698 снарядов, 6-4 дюймовых — 840 стрельб и выпустили 5442 снаряда.

Это говорит о мощности огня сектора БО. Наличие всего 3-х ~~и~~ 12-дюймовых орудий заставляло врага либо свертывать

морские коммуникации, либо проводить их на почтительном расстоянии. Причем и в последнем случае врага ждало накрытие.

"С моря нам по-прежнему досаждали своими обстрелами финские броненосцы - вспоминал С.И.Кабанов. - Свои удары по порту и городу Ханко они осуществляли только ночью и только на предельных дистанциях, боясь ответных ударов нашей крупнокалиберной артиллерии. О том, что были все основания спасаться ее, красноречиво свидетельствует такой факт, 17-я железнодорожная батарея капитана П.М.Жилина однажды заметила в море большой вражеский буксир, тащивший две тяжело нагруженные баржи. Дистанция до каравана составляла 187 кабельтовых (34,5 км.). Однако это не смутило батарейцев. Вторым залпом своих орудий они накрыли головную баржу, а третьим и четвертым разбили и вторую. Досталось, понятно, и буксиру. Случай этот врагу, по-видимому, запомнился надолго. Так или иначе, но броненосцы в дневное время ни разу не рисковали приблизиться к полуострову..."

Десантные операции

В борьбе с прячущимися в щерках броненосцами противника нам поневоле приходилось рассчитывать лишь на бомбардировочную авиацию и на постановку минных банок".

Броненосец "Ильмаринен" в сентябре подорвался и затонул именно на минной банке. Это был самый крупный боевой корабль противника, погибший на Балтике в войну.

Десантные операции

Для создания более благоприятных условий обороны ВМБ силами флота и войск, оборонявших Ханко, были высажены десанты на близлежащие острова. Важность этих островов подтвердили первые же дни обороны. Противник использовал их для наблюдения, для обстрела территории и подготовки своих десантов.

Для захвата вражеских островов ханковцы сформировали 3 десантных отряда общей численностью около 800 человек. Во

главе десантников стал капитан В.М.Гранин, еще во время финской кампании прославившийся дерзкими рейдами возглавляемого им батальоном моряков по тылам противника. Десантные операции начались со взятия 5 июля острова Вальтерхольма, а затем острова Хорсе. В отряд для захвата Хорсе входили роты 8-го отдельного железнодорожного батальона, взвод 270-го стрелкового полка и взвод матросов-добровольцев с береговых баз подлодок и торпедных катеров. 10 июля остров был взят за полтора часа. Десантники с ходу захватили еще два ближайших острова - Кугхольм и Стаккерн, а затем и остров Эльмхольм.

Во время этой операции десантников на ВМБ прибыл из Таллина командующий КВФ адмирал В.Ф.Прибут.

- Ведя боевые действия на Карельском перешейке и восточнее Ладожского озера, противник создал дополнительную угрозу Ленинграду - сказал Владимир Филиппович. - Ваша задача - оттянуть на себя как можно больше вражеских войск и тем самым облегчить положение защитников города Ленина.

Выполняя задачу, ханковцы готовились к новым десантам. Однако противник упредил их: ночью 12 июля финские броненосцы открыли огонь по нашим артбатареям, а автоматчики врага высадились на Стаккерне и вторглись на Хорсе. Начался ожесточенный бой десантников обеих сторон. Враг был уничтожен. Группа истребителей при этом потопила ~~шедшие~~ к месту боя на лодках подкрепление противника.

16 июля десантный отряд во главе с комиссаром ВМБ Арсением Львовичем Расскиным захватил находившийся юго-западнее полуострова остров Моргенланд. ^{ночью} 17 июля захват четырех восточных островов, главным из которых был остров Хесте. Для захвата их был создан отряд десантников - добровольцев, в который

взошли бойцы 30-го артдивизиона и 2-х железнодорожных батарей. Возглавлял его начальник штаба сектора БО Н.С.Кузьмин.

Несмотря на сильное сопротивление все они - Хесте, Монгхольм, Вракхольм и Грислум были захвачены. Сопротивлявшийся враг в этих боях проявлял предел коварства. Так на острове Хесте группа его солдат подняла руки вверх, а когда к ним направились матроны, сдававшиеся расступились. За ними стояли автоматчики тут же открывшие огонь. Сопротивление коварного врага было смято яростной атакой моряков.

Наступление на острова продолжалось и в следующие дни. 27 июля пришла радиограмма от Т.т. Ворошилова и Жданова. Они писали: "... вдали от основных баз, оторванные от фронта, в трудных условиях и под непрерывным огневым воздействием врага, храбрые гангутцы не только стойко держатся и оборошаются, но смело наступают, наносят ощущительные удары белофиннам, захватывая острова, пленных, боевую технику, секретные документы. Ваша активность - лучший метод обороны... Передайте германским защитникам базы нашу благодарность и искреннее восхищение их мужеством".

26 июля ханковцы заняли остров Бенгтшер, а 30 июля десантники заняли остров Гундархольм. 4 августа - остров Фурушер, 9-го - Бенхольм и т.д. Всего с 5 июля по 23 октября ханковцы захватили у противника 18 островов севернее и восточнее Ханко.

Захваченные острова часто приходилось удерживать в тяжелых боях. Так в ночь на 16 августа вражеский десант в 300 человек высадился и закрепился на острове Эльмхольм. Только на небольшом мыске сумела устоять против вражеского натиска гардюшка наших бойцов под командой старшего краснофлотца Бориса

Бархатова. Им оказали помощь ханковские истребители, потопив десять шлюпок и катеров вражеского подкрепления, а мощный огонь пушек и артбатарей ВМФ заставил десант врага покинуть остров.

изменение составления сил

После эвакуации Таллина 28 августа положение ВМФ, оказавшееся в глубоком тылу противника, осложнилось. Подвоз на Ханко боеприпасов и горючего прекратился. В тоже время активность противника возросла. 1-го сентября он попытался захватить остров Кугхольм, но вовремя обнаруженный десант был с большими для него потерями отбит. На другой день с 15 направлений начался обстрел города, порта и перешейка, а затем началось наступление. Встретив сокрушительный огонь ханковцев, противник, бросая на поле боя убитых, обратился в бегство. Однако главный удар финны наносили, прикрывшись дымзавесами, по острову Гуннарсхольм. Они владели северной половиной острова, но бои за него продолжалася всю ночь. Однако на рассвете при поддержке артиллеристов гарнизон сбросил противника в море, а авиация добила на воде остатки десанта. Тоже повторилось на острове и на перешейке. 8 сентября враг вновь перешел в атаку на левом фланге перешейка и опять был отброшен назад.

Несмотря на ухудшение стратегического положения ВМФ, всвязи с эвакуацией Таллина и удаления линии фронта к Ленинграду силы гарнизона не ослабли. К 1 сентября на перешейке были полностью построены третья и четвертая полосы обороны т.е. оборона с суши была усиlena вдвое. Несмотря на тяжелые положение на театре, силы ВМФ не сократились, а даже возросли.

7 сентября приказом командующего КБФ был подчинен базе эстонский остров Осмуссар, являвшийся левым флангом Центральной минно-артиллерийской позиции. Комендантом острова был назначен

капитан Е.К.Вержбицкий, комиссаром батальонный комиссар Н.Ф.Гусев. Только что, к I сентября строители успели, работая днями и ночами, сдать первую башенную (7-дюймовую батарею (т.е. на 4 месяца раньше довоенного плана строительства). Теперь Центральная минно-артиллерийская позиция имела мощные артиллерийские позиции с обоих флангов. Строители-ленинградцы влились в гарнизон острова.

Соотношение сил в артиллерию склонялось в пользу ВМБ. Западный историк Р.Майстер писал: "В начале сентября русские внезапно обстреляли с острова эстонское побережье и временно вывели из строя германскую батарею. Кроме того, русские мешали перевозкам снабжения и пополнения...". Артиллерийским противником в морском секторе обороны Ханко были два финских броненосца "Вайнемайнен" и "Ильмаринен". С захватом ханковцами острова Бенгштер, где находился их артиллерийский корректировочный пункт, огонь броненосцев ослаб, а гибель 18 сентября на минной банке "Ильмаринена" уничтожила 50% (4-7-дюймовых орудия) тяжелой артиллерией, бившей по Ханко.

Изменилось и соотношение в численности войск противников на фронте ВМБ. С падением в октябре Мюнзундских островов гарнизон базы увеличился за счет их защитников. С острова Эзель (Хийумаа) было эвакуировано на Ханко 570 бойцов и командиров. Это был подвиг. Защитники острова отошли на последний рубеж - к мысу Тахкуна. Находившаяся там могучая башенная батарея расстреляла по врагу свой боезапас и была взорвана. Бушевал штурм, но суда и катера Ханко сумели взять на борт людей и перевезли их.

Для продолжения натиска под Ленинградом противнику требовались подкрепления, с другой стороны штурмы ВМБ Ханко выявили

неприступность полуострова. Немецкий историк Вальдемар Эрфурт в книге "Финская война 1941-1945 гг." писал: "... 16 июля 163-я немецкая дивизия была передана карельской армии. В августе в состав карельской армии была также включена и 17-я дивизия; вместо нее в район Ханко были присланы два батальона береговой обороны и шведский добровольческий батальон".

Сокращение численности войск финской группы "Ханко" до трех батальонов не соответствует действительности. Перебрюска 17-й дивизии на Карельский фронт потребовала более внушительной замены, чем об этом говорит Эрфурт. Его же исследование правдиво в том, что успешная оборона советских войск под Ленинградом заставила командование противника "отказаться от действий против Ханко". 163-я немецкая дивизия, которой предполагалось усилить группу "Ханко", и 170 финская дивизия были переброшены под Ленинград.

Отказ от овладения полуостровом Ханко означал и отказ от мысли "обеспечить бесперебойное движение (транспортного германского флота - Е.П.) в Хельсинки и Котку для обеспечения фашистских войск на северном фланге Советско-Германского фронта. Наступательные операции финнов на полуостров Ханко в начале сентября носили лишь демонстративный характер, прикрывавший передислокацию 17-й дивизии.

Осмускар
Несмотря на важное значение немецко-финских коммуникаций на Балтике, коммуникации вдоль южного побережья Финского залива имели большее для германского командования значение, т.к. обеспечивали снабжение приморского фланга войск группы армий "Север", наступавшей на Ленинград. Поэтому наступательные действия врага на южном участке района ВМБ - у острова Осмускар ижели, далеко не демонстративный характер. Речь шла о судьбе

стратегических коммуникаций вермахта в Финском заливе.

Расположенный в 12 километрах от побережья Эстонии у входа в Финский залив остров Осмуссар составил южный фланг минно-артиллерийской позиции. Вступление в строй 1 сентября 7-дюймовой батареи превратило остров в важный – стратегический объект, закрывший южный фарватер залива. Так 21 сентября ее огонь сразу же пресек попытку врага провести этим фарватером караван транспортов.

Готовясь к захвату острова противник в 20-х числах октября довел артгруппу, ведущую по Осмуссару огонь с Эстонского побережья до 19 огневых точек (около 2-х артполков, не менее 10 батарей). 4 ноября от предъявил защитникам острова ультиматум о сдаче. В ответ в срок ультиматума 5 ноября в 12.00 над островом взвился красный флаг. Одновременно батареи Осмуссара ударили по вражеским позициям (военно-морской группы "Норд" генерал-адмирала Карлека)

На рассвете 14 ноября на море со стороны побережья был обнаружен отряд из 18 десантных судов (моторботов), имевший на борту более 1,5 тысяч солдат. Попустив отряд на расстояние 33 кабельтовых (6 км), осмуссарцы артогнем и атакой звена ханковских истребителей потопили, подожгли и повредили 10 моторботов. 4 моторбота выбросились на берег. Разгром противника был полным.

R.Майстер писал: "... Имелось более чем достаточные основания, чтобы овладеть этим опорным советским пунктом. Однако в связи с тем, что район Оденсхольма (шведск.-E.P.) не был прорван, а также в связи с большой активностью советских батарей, германское командование решило предоставить остров самому себе..." Иными словами военно-морская группа "Норд"

генерал-адмирала Карлека признала себя бессильной в решении своей главной задачи – обеспечить морские коммуникации вермахта в Заливе.

Эвакуация

ВМБ Ханко отбила все атаки противника в ходе обороны, не только сохранила, но и увеличила свои силы обороны и, прежде всего, выполнила свою главную задачу – закрыть Финский залив для морских стратегических коммуникаций противника, создав такую ситуацию, когда побережье залива оказались в руках врага, но акватория его сохранилась в распоряжении Краснознаменного Балтийского Флота. Только обстановка, сложившаяся под Ленинградом, не позволяла выделить для ВМБ Ханко подкрепления и боеприпасы, необходимые для дальнейшего расширения боевых действий в центре Финляндии.

Приближение ледостава создавало дополнительные трудности как для обороны ВМБ Ханко, так и для связи с основной базой флота. Тяжелая обстановка, сложившаяся под Ленинградом, требовала сконцентрировать все силы для обороны города. По этому в конце октября Ставка ВГК приняла решение об эвакуации ВМБ, которая была проведена в несколько этапов.

Первая группа войск (500 человек) и часть артиллерии была эвакуирована 26 октября, последний конвой вышел из Ханко 2 декабря (в том же день из Ханко в Кронштадт была перебазирована авиация). Всего было отправлено 9 конвоев. Самым значительным по составу кораблей и количеству перевезенных войск был последний конвой, с которым уходил и гарнизон Осмуссара.

Эвакуация проходила в чрезвычайно сложных условиях. Весь путь находился под контролем противника, ведшего артобстрел с берега и канонерских лодок. Наибольшую опасность представляли мины. В 1941 г. на наших коммуникациях в заливе противником

было поставлено около 3960 мин и 2422 минных защитника. Кроме того, эвакуация осложнялась начавшимся ледоставом. Уже в начале ноября в районе от маяка Толбухин до Ленинграда корабли и суда встретили сплошной лед толщиной до 10 см., а во время прохода кораблей и судов последнего конвоя лед был настолько толстым, что от острова Лавенсари до Кронштадта корабли проводились ледоколами.

Для обеспечения эвакуации на острове Гогланд была развернута промежуточная база, где могли укрываться суда и корабли. Их прекрывала истребительная авиация.

При эвакуации Ханко полностью использовался опыт эвакуации Таллина и Одессы. Чтобы замаскировать эвакуацию командование стремилось убедить врага, будто гарнизон готовится к зимней обороне, а корабли не увозят, а привозят грузы и людей. До середины ноября противник не подозревал о проходившей эвакуации. 30 ноября начался самый ответственный момент в дезинформации врача — скрытый отход частей с передового края. Все береговые, железнодорожные и зенитные батареи обслуживались сокращенными взводами, а с островов была снята половина гарнизона. Позже когда начался отход сил прикрытия ими были приведены в действие устройства для ведения периодической стрельбы без участия пулеметчиков. Во второй половине дня 2 декабря началось уничтожение артиллерии. Все батареи открыли огонь по заранее намеченным неприятельским целям. В процессе боя один за другим взрывались орудия. К 16.00 все было кончено.

"Последний наш командный пункт — писал Сергей Иванович Кабанов, — был организован на острове Густавсверн. Сюда перебрались командование базы, политотдел, штабы и тылы. В порт прибыли последние танки и авиамашины с группами прикрытия.

Люди перешли на корабли, а техника была сброшена в воду. С аэродрома взлетели курсом на восток наши "чайки" и "ишачки".

Оставался последний переход: тревожная темнота ночи без корабельных огней, ледовая обстановка и бесконечно плавущие к кораблям и отталкиваемые матросскими шестами мины... К непостижимым, легендарным передислокации Балтфлота из Таллина в Ленинград и эвакуации Одессы прибавилась эвакуация Ханко.

В ходе нее было доставлено без малого 23 тысячи ханковцев, 1200 тонн продовольствия и 1000 тонн боезапаса.

В приказе войскам ленинградского фронта 29 декабря 1941 г.

говорилось: "Военным Советом Ленинградского фронта Краснознаменному Балтийскому флоту была поставлена задача - провести эвакуацию гарнизона полуострова Ханко, пять с половиной месяцев героически боровшихся с фашистской нечистью.

Это большая и ответственная задача Балтийским флотом решена. Несмотря на упорное противодействие противника, сквозь минные поля, артиллерийский огонь, штурм и туман, геройский гарнизон полуострова Ханко доставлен на родину моряками-балтийцами.

Товарищи гангутцы! Вашим мужеством, стойкостью и упорством гордится каждый советский патриот. Используйте весь свой боевой опыт на новом участке фронта, в славных рядах защитников города Ленина.

За отличное выполнение поставленной задачи личному составу гарнизона Ханко и выделенному в операцию личному составу кораблей Краснознаменного Балтийского флота объявляю благодарность.

Желаю вам новых подвигов, новых боевых удач по разгрому и истреблению гитлеровских бандитов.

Командующий войсками Ленинградского фронта генерал-лейтенант Хозин.

Член Военного Совета секретарь ЦК ВЦП(б) А.Хданов.

Спасибо
Ханковцам

Героическая оборона ВМБ Ханко звяна немеркнущей славой.

В тяжелый для Родины 1941 год гангутец стал символом беспредельного мужества. "Победа или смерть!" – было девизом гарнизона Ханко. Его подвигом восхищалась вся страна. Это восхищение хорошо выразили защитники Москвы в письме к гангутцам.

Они писали:

"Пройдут десятилетия, года пройдут, а человечество не забудет, как горстка храбрецов, патриотов земли советской, ни на шаг не отступая перед многочисленным и вооруженным врагом под непрерывным шквалом артиллерийского, минометного огня, презирая смерть во имя победы, являла пример невиданной отваги и героязма. Великая честь и бессмертная слава вам, героя Ханко! Ваш подвиг не только восхищает советских людей, но вдохновляет на новые подвиги, учит, как надо оборонять страну от жестокого врага, зовет к беспощадной борьбе с фашистскими бешеным зверем".

Высокая морально-патриотическая духовность ханковцев, их геройзм были прежде всего результатом хорошо организованной партийно-политической работы в базе, возглавляли которую военком бригадный комиссар Арсений Львович Раскин, начальник политотдела бригадный комиссар П.И.Власов и начальник отдела пропаганды 8-й бригады полковой комиссар Г.П.Романов. За 164 дня обороны в партию вступило 529 человек, в кандидаты партии – 1117 человек, в комсомол 1660 человек. Некоторые подразделения полностью состояли из коммунистов и комсомольцев. Неустанными помощниками и командированием политотдела были газеты "Красный Гангут" и "Защитник Родины". Только редакцией "Защитник Родины" было

выпущено 161 номер газеты, 56 бюллетеней, 16 спецвыпусков юмористических стихов-рисунков, сборник стихов. В базе творчески выросли такие таланты, как поэт М.Дудин, писатель В.Рудный, художник Б.Пророков и др.

Боевой опыт ханковцев был использован в обороне Ленинграда. Командир базы Кабанов был назначен начальником Внутренней Обороны Ленинграда, командир 8-й бригады генерал Симонян стал командовать дивизией, затем корпусом, стал Героем Советского Союза. Где бы не сражались ханковцы, они умело громили врага: под Ленинградом, Выборгом, на полях Прибалтики и в Берлине. На стене сожженного рейхстага среди других была и такая надпись: "Мы дошли сюда с Гангута".

Старший научный сотрудник Отдела
"История Ленинграда за годы
Советской власти"

Е.Перовский

27.12.1983 г.

Рекомендованые литература.

1. Бонгум. 1941. Сб, Лениздат, 1974.
2. Кабанов С.И.
3. Стрешинский И., Франтишев Г.
Генерал Симонек. Лениздат, 1971
4. Митрофанов Ф. Флаг над Остинсдорфом.
Библия, 1980
5. История военно-морского искусства.
Воениздат. 1969
6. Дудин И. Там наша же пропаганда.
Лениздат. 1979